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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах формування та функціонування 

ринкової економіки важливою складовою державних фінансів є державний 

борг. Дефіцит державного бюджету, залучення та використання позик для 

його покриття призвели до формування і значного зростання державного 

боргу в Україні. Великі розміри внутрішнього і зовнішнього боргу, а також 

відповідно зростання витрат на його обслуговування обумовлюють 

необхідність вирішення проблеми державного боргу, а відтак і пошуку 

шляхів вдосконалення механізму його управління. Як свідчить досвід 

багатьох країн, чим обтяжливішим стає для держави нагромаджений 

зовнішній та внутрішній борг, тим його обслуговування активніше 

включається у взаємодію з функціонуванням економіки та її фінансової 

системи. 

В перехідній економіці України державний борг все більше набуває 

характеру не лише фінансової, але і соціально-політичної проблеми. 

Державний борг прямо пов'язаний з проблемою економічної безпеки країни. 

Питання управління та обслуговування державного боргу є особливо 

важливим в контексті тих економічних труднощів, які впродовж останніх 

років переживає Україна. Розв'язання проблеми обслуговування державного 

боргу є одним із ключових факторів економічної стабільності в країні. Від 

характеру врегулювання боргової проблеми в значній мірі залежить 

бюджетна дієздатність держави, стабільність її національної валюти, а відтак 

фінансова підтримка міжнародних фінансових організацій. Необхідність 

розв'язання цих питань потребує пошуку шляхів вдосконалення механізму 

управління та обслуговування державного боргу в Україні. 

Розробці теоретичних засад державного боргу присвячені роботи 

видатних економістів минулого Ж.Бодена, Т.Гоббса, Д.Локка, А.Сміта, 

Д.Рікардо, А.Вагнера, Д.Мілля, П.Самуельсона, І.Озерова та інших. Аналізу 

державного боргу, механізму управління ним, дослідженням економічно 

природи державного боргу, його сутності, обслуговування боргу присвячено 
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багато праць вітчизняних науковців, серед яких В.П. Задорожний, В.П. 

Каменська, Л.В. Лисяк, С.Л. Лондар, О.П. Макар, І.Я. Чугунов, С. Боринець. 

Теоретичні основи державного боргу та питання щодо його управління 

висвітлюються в працях таких українських вчених, як: О.Д.Василик, А.С. 

Гальчинський, Г.Н. Климко, В.В. Корнєєв, О.В. Плотніков, І.Я. Софіщенко, 

В.М. Суторміна, В.О. Степаненко, В. М. Федосова, В. М. Федоренка та інші. 

Серед західних економістів важливий внесок в дослідження цієї теми 

зробили: Р. Барро, У. Беверідж, Дж. Б'юкенен, Дж. Кейнс, А. Лаффер, А. 

Лернер, Р. Масгрейв, Р. Мандел, К. Рейнхарт, Д. Рікардо, К. Рогофф, А. Сміт, 

М. Фрідман і інші. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є наукове 

обґрунтування економічної природи державного боргу; виявлення основних 

тенденцій і специфічних особливостей формування державного боргу в 

Україні; обґрунтування концептуальних засад щодо вдосконалення 

механізму управління державним боргом та його обслуговування в умовах 

перехідної економіки України. 

 Для досягнення поставленої мети у роботі передбачається 

вирішити ряд задач, головними з яких є: 

• обґрунтування економічної сутності державного боргу як 

складової державних фінансів; 

• виявлення основних тенденцій формування державного боргу 

України; 

• визначення основних етапів формування державного 

внутрішнього боргу, аналіз механізму управління ним; 

• оцінка розміру та динаміки зовнішньої заборгованості України; 

• узагальнення зарубіжного досвіду обслуговування державного 

боргу з метою його можливого використання в Україні; 

• розробка пропозицій щодо  удосконалення управління та 

обслуговування державного боргу в Україні. 

Об’єктом дипломної роботи є державний борг України. 
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Предметом - є механізм управління та обслуговування державного 

боргу України, розробка шляхів вдосконалення системи управління 

державним боргом України. 

Методи дослідження. У ході дослідження було використано 

загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: аналізу і синтезу - при 

визначенні основних понять, функцій, складових державного боргу, а також 

при з’ясуванні боргового стану України і зарубіжних країн; опису, 

історичного та логічного - для аналізу загального боргового стану в Україні, 

розкриття проблем, пов’язаних із державною заборгованістю і розробки 

основних стратегічних перспектив для покращення ситуації в даній сфері; 

економіко-математичний - для визначення залежностей між основними 

статистичними показниками, що характеризують загальний борговий стан, 

видатки, необхідні на обслуговування державного боргу, а також виявлення 

взаємозв’язків між даними показниками і загальним економічним 

становищем держави. Для наочності аналітичного матеріалу в роботі було 

використано табличний і графічний методи. Розрахунки здійснювалися з 

використанням табличного процесора Microsoft Excel. Інформаційною базою 

дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що визначають 

механізм управління державним боргом, офіційні статистичні матеріали 

Державного комітету статистики України, звітні дані Міністерства фінансів 

України, Рахункової палати України та Національного банку України, 

джерела міжнародних фінансових організацій, економічні звіти науково-

дослідних центрів, статистичні щорічники. Широко використані праці 

українських та іноземних авторів, матеріали науково-практичних 

конференцій, семінарів, рекомендації міжнародних експертів щодо 

здійснення боргової політики в Україні, довідкова, періодична література та 

інші публікації. Наукова новизна одержаних результатів полягає у 

дослідженні впливу державного боргу на економічний і соціальний розвиток 

держави, виявленні основних тенденції його формування та пропозиціях 
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щодо нових методів управління державним боргом, які дозволять підвищити 

ефективність мобілізації і управління фінансовими ресурсами держави.  

У роботі отримано нові наукові результати, які в сукупності вирішують 

важливе наукове завдання - виявлення напрямів впливу державного боргу 

України на фінансову систему держави в контексті вдосконалення його 

механізму управління та обслуговування. Практичне значення дослідження 

полягає у розробленні рекомендацій щодо підвищення ефективності та 

вдосконалення системи управління державним боргом у сучасних умовах на 

Україні. Отримані теоретичні положення, а також нові методичні підходи 

дослідження можна використати у процесі викладання економічних 

дисциплін у вищих закладах освіти, для підготовки навчальних та 

методичних посібників, спецкурсів з економічної теорії, державних фінансів 

тощо. Положення щодо вдосконалення системи управління державним 

боргом доцільно враховувати при формуванні та реалізації економічної 

політики, вдосконаленні нормативно-правового та інституційного 

забезпечення механізму управління державним боргом України. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження показують, що державний борг є важливою частиною 

державних фінансів та економіки в цілому. Динаміка заборгованості повинна 

контролюватися центральним органом влади через необхідність 

встановлення політики щодо управління боргом на реальний період і на 

майбутнє. 

Виходячи з результатів аналізу державного боргу та дослідження 

поточного стану боргового навантаження в Україні, можна зробити 

висновок, що існуючий рівень економічної безпеки в країні загрожує, 

відповідно до тенденції швидкого зростання обсягу зовнішнього та 

внутрішнього боргу. 

Державний борг може досягти досить великого розміру, але він завжди 

повинен бути певною мірою залежний від ВВП. Перевищення індексу 

національного боргу відносно обмеженого розміру ВВП, а отже, і інших 

макроекономічних показників, стає загрозою для економічної безпеки країни. 

Тому уряд України повинен розробляти правильні стратегії та 

управляти державним боргом для забезпечення боргової безпеки держави та 

її економічного зростання. 

Вивчення поточного стану державного боргу України засвідчило 

зростання основних показників останніх років, не показавши жодних твердих 

кроків з боку уряду щодо зменшення боргу країни або запровадження 

ефективної реструктуризації старих боргів. Щоб протистояти сучасним 

викликам, можна запропонувати використовувати системний підхід до 

управління державним боргом шляхом надання Комітету з управління 

борговими зобов'язаннями основних повноважень у цій сфері. Прийняття 

таких рекомендацій сприятиме ефективному використанню зовнішніх 

запозичень, допоможе відновити та розвинути «проблемні зони» економіки 

та збільшити доходи державного бюджету. 

Отже, державний борг України має дві складові - це державний 

внутрішній борг та державний зовнішній борг. Кількісну оцінку державного 
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внутрішнього боргу здійснюють у національній валюті, зовнішнього - в 

іноземній, як правило, в доларах США. Статистика державного боргу 

свідчить про кілька етапів у його формуванні та розвитку. 

Залучені зовнішні позики повинні вести до збільшення виробничих 

потужностей, головним чином тих підприємств, продукція яких йде на 

експорт. Збільшення експорту продукції призведе до збільшення валютних 

надходжень до держави, які необхідні для обслуговування та погашення 

зовнішнього боргу. 

Ріст державного боргу призводить до збільшення витрат по його 

обслуговуванню. Управління державним боргом повинно бути спрямовано 

на збільшення середнього терміну погашення заборгованості та скорочення 

витрат на обслуговування боргу. 

Розміри державного боргу в своїх абсолютних значеннях можуть 

досягати досить великих величин, проте борг завжди мусить знаходитися в 

певній визначеній кореляційній залежності у відповідній пропозиції, 

відносно абсолютної величини ВВП. 

Для удосконалення нормативно-правового забезпечення механізму 

управління зовнішнім державним боргом слід прискорити розробку та 

ухвалення Закону України «Про зовнішній борг України», де необхідно: 

- чітко визначити понятійний апарат зовнішнього боргу держави; 

вказати механізми залучення кредитних ресурсів та обслуговування і 

погашення зовнішнього боргу; 

- рекомендувати інструментарій управління зовнішнім державним 

боргом; законодавчо заборонити використання зовнішніх запозичень 

держави для фінансування поточних бюджетних витрат; 

- заборонити отримання дорогих короткотермінових кредитів. 

Стратегічною метою державної боргової політики України має стати 

залучення фінансових ресурсів для ефективної реалізації програм 

інституційного та інвестиційного розвитку країни із одночасним 

забезпеченням стабільного співвідношення державного боргу до ВВП. 
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Важливим завданням стратегічного управління державним боргом є також 

пошук оптимального співвідношення між борговим та податковим 

фінансуванням бюджетних видатків. 

Комплексне вирішення проблеми зовнішнього державного боргу із 

врахуванням запропонованих заходів сприятиме розбудові державних 

фінансів та покращанню фінансового стану України. 

Потрібна термінова зміна підходів до економічної стратегії. Потрібен 

загальний план економічного розвитку, захищений від популізму і 

короткострокових інтересів політиків. Потрібно, щоб місце зовнішньої 

допомоги випливало з власного плану, а не вимоги зовнішньої допомоги 

диктували внутрішні економічні рішення. 

Можна взяти приклад з Польщі, яка домоглася співпраці з МВФ на 

власних умовах.  Перше, що було в цій програмі, - це списання боргів. 

Списання, а не нарощення. Саме так діяли розумні уряди, розуміючи 

небезпеку боргу для слабких економік. 

Україна може легко відмовитися від хронічних зовнішніх запозичень. 

Для цього треба лише уміти акумулювати ресурс, який генерує національна 

економіка, і спрямовувати його в економічний розвиток, найперше -

виробничий. Але ні в якому разі не можна допустити стану, коли зовнішній 

борг вже не дозволятиме ні ухвалювати рішення, ні діяти подібним чином. 

Для покращення ситуації з державним боргом Україна має створити 

сприятливі умови для залучення прямих іноземних інвестицій.  

Перш за все, інвестиції ззовні приносять в країну валютні доходи і є 

запорукою стабільності курсу гривні.  

По-друге, інвестиції - це ресурс для модернізації економіки та 

створення нових галузей, секторів, підприємств, робочих місць. На відміну 

від позик, інвестиції створюють основу для економічного зростання і 

дозволять Україні фактично перерости державний борг - знизити відношення 

боргу до ВВП до стійкого рівня. І при стабільному, стійкому зростанні 
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економіки, зарплати і доходи населення, надходження до держбюджету, а 

також загальне благополуччя громадян повинні приносити користь. 
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